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is kararlari icin iktisadi Analiz

ORNEK FiNAL SINAVI
( Bu sinav Aralik 16, 2003 Sal glnii verildi)
Bu bir kapal kitap sinavidir. Her bir cevap kitapc¢igina adinizi yaziniz. Bitiin sorulari olabildigince net
bir sekilde cevaplayin. Sinav toplam 250 puandir; her bir soru icin puan sayisi ve dnerilen zaman
miktari belirtilmistir. Sinifi terk etmeden bu sinavi ve cevap kagidini verin.
8:30 daki ders saatinde olan 6grenciler:
Bu sinavin icerigini baska ders saatindeki kimseyle saat 13:00den 6nce tartismayacagim.
10:30 ve 11:30 taki ders saatinde olan 6grenciler:
Bu sinavin igerigini bu sabah daha 6nce alan kimseyle tartismadim.
imza:
Ad-Soyadi:

1. Asagidaki alti cimle Dogru mu, Yanhs mi veya Belirsiz mi karar verin ve cevabiniza agik/net bir
aciklama verin. (Kredinin cogu agiklamaya verilecektir)

(a) Firmanin 6lgek ekonomisi oldugu durumdaki Gretim seviyesinde son birim maliyeti ortalama
maliyetin altinda olmalidir.

(b)Varsayin ki bir arabayi $3000dan alabiliyorsunuz ve 3 yil kullanabiliyorsunuz. Sonrasinda sifir tekrar
satma degerine sahip oluyor. Alternatif olarak arabayi yiligina $1000dan kiralayabilirsiniz. Bu iki secenek
arasinda kayitsiz kalmaniz gerekir.

(c)Chili-dog sevenler ciftlikten geliyor ve Mike’in Unli Chili-Dog Fuarina katiliyor chili-dog (bir ¢esit
yiyecek) icin talepleri benzer. Katilanlar Mike’dan bilet aliyor fuara katiliyor fakat chili-dogs herhangi bir
bagimsiz stanttan alabilirler. Chili-dog stantlari sifir sabit maliyetli ve marjinal maliyetleri $2.00 chili-dog
basina. Simdi stantlar siddetli bir sekilde rekabet ediyor P=MC olsun diye. Stand sahipleri Mike’a
asagidaki oneriyle yaklasiyorlar:

“Chili-dog standleri arasindaki bu aci rekabet kari acitiyor. Eger bizim daha yliksek fiyat koymamizi
zorunlu kilarsan ekstra kari senle paylasiriz. Hepimiz igin daha iyi olur .” Mike teklifi Kabul etmeli.

2.

(250 puan, 25 dakika) Wahai adasi tzerinde, elma ciftcileri yillik 200,000 elma yetistiriyor. EIma
siriminidn maliyeti elma basina 10 cents. Baska maliyet yok. ElIma talebi Wahai’de Q=240-p, p fiyat ve
Qbin elma talebi. Elmalar diinya piyasasinda elma basina 50 cents alinip satiliyor.

(a) Wahai’de elma fiyati kag. Ne kadari ithal ne kadari ihrag?



(b)Eger elmalar diinya piyasasinda alinip satildiginda ulasim maliyeti elma basina 10cent oluyorsa toplam
rant ne kadar degisir?

3.

(200 puan, 20 dakika) DSL Inc. internet hizmeti veriyor 10 Megabits saniye basina (Mbps), fakat hizmeti
yavaslatabilir 2 Mbps ek maliyet olmadan. Tiketiciler daha hizli hizmeti seviyor, asagidaki dolar
degerlerinde:

10 Mbps | 2 Mbps
Value to a business 100 30
Value to a family 40 20

Farz edin ki 100 potansiyel is misterisi 100 aile misterisi var. DSL'nin marjinal maliyeti sifir.
(a)DSL ail eve is ayirt edebiliyor. Hangi hiz ve fiyati is yerlerine hangilerini ailelere énerir?

(b) Ulusak Komiiniikasyon Komisyonu(NCC) DSL’l 10 Mbps igin bir fiyata zorluyor ve hizmette
yavaslamayi yasakliyor. DSL 10 Mbps icin ne kadar fiyat verir? Bu reglilasyondan dolayi olusan kayip
geliri hesaplayin. Kisim (a) kiyasla tiiketici ranti nasil degisir?

(c)Simdi DSL aile eve is yerlerini ayirt edemiyor ve hem 10 Mbps ve 2 Mbps hizmetini teklif ediyor. DSL
her hizmet icin fiyati kactan koyar? DSL iki hizmet vermeli mi? kisim (b) kiyasla tiiketici ranti nasil
degisir?

4.

(200 puan, 20 dakika) Xemico Pacific’de kii¢lk bir ada, sit talebi Q=12-P, fiyat milyon Petesas ve Q ton
cinsinden. Adanin iki sit Ureticisi var, sit liretmenin marjinal maliyeti 0. Firmalar fiyat segme Uzerinden
rekabet ediyor (Cournot rakipleri).

(a) her bir Uretici ne kadar st Gretir? Fiyat ne olur?
(b) Toplam rant ne kadar degisirdi eger bu piyasa rekabetci olsaydi?
5.

(270 puan, 27 dakika) Harry Sally ile tanisiyor ve MIT’s 50K yarismasina katilmak istiyorlar. Anlasiyorlar ki
Eger Harry projeye h saat verirse ve Sally s saat verirse, projenin sonucunun degeri:

R=h+s-h*s. oluyor. Getiriyi esit paylasacaklarina dair de anlasiyorlar, R/2.

- $
C(h)=h"/2.

Harry icin h birimin maliyeti

C(s) = s*/2.

Sally icin s birimin maliyeti



(a) varsayin ki Harry ve Sally birbirlerinin calisma saatlerini gézlemleyemiyorlar ve ayni anda emeklerine
karar vermeler. iki reaksiyon fonksiyonunu, Nash dengesini ve dengedeki getirileri bulun.

(b) Farz edin ki Sally ilk 6nce saat sayisina karar verecek ve Harry Sallynin sectigi saat sayisini bildikten
sonra karar verecek. Bu oyundaki dengeyi ve getiriyi bulun.

6. (250 puan; 25 dakika) Sirketiniz ¢cimen bigici tretiyor. Her bir ¢cimen bigicinin bir motora ihtiyaci var.
Kendi motorunuzu tretiyorsunuz. Piyasa rekabetci cimen bigici icin ve piyasa fiyati $1,100. Motor
verildiginde ¢imen bigiciyi birlestirmenin ek maliyeti $900.

(a)Motor iggin bir fabrikaniz var. MC = 10Q. Sabit maliyet yok. Miktarlar hep bin motor veya ¢imen bigici
cinsinden. Motor fabrikasi igcin en uygun Uretim seviyesi Qne olur? Optimal transfer fiyat motor i¢in?

(b Motor igin iki fabrikaniz var, marjinal maliyetleri
MC1=10Q1
MC2=10+10Q2

Sabit maliyet yok. . Miktarlar hep bin motor veya ¢imen bigici cinsinden. Motor fabrikalari i¢in optimal
Uretim seviyesi Q1, Q2 ne olur? Optimal transfer fiyat motor igin?

(c) kisim b) ele alalim fakat farz edelim ki motorlar icin ayrica rekabetgi dis piyasa da var, motorlar $ 250
alinip satiliyor. Motor fabrikalari igin en uygun uretim seviyesi Q1, Q2 ne olur? Ne kadar ¢cimen bigici Q
Uretilmeli, kag motor dis piyasadan alinip satiimali? Optimal transfer fiyat?

7. (300 puan, 30 dakika) [Asagidaki gercek bir olaydir fakat bazi detaylar basitlestirme amaciyla hayal
Granaddr) Erken 1990larda aktivist gruplar Ralph Nader destekleyip 10 milyon General Motors
kamyonuna karsi dilek¢e verdi, yakit tanklari carpmada patlayabilir diye.1993de, General Motors
mahkeme sonucunu yatistirmak icin 10 milyon etkilenen sahiplere kupon teklif etti. Her bir kupon
1994te alinan yeni bir kamyondan $1000 fiyat indirimi iceriyordu. (Kuponlar 1994ten sonra gegersiz) bu
kuponlar tam transfer edilebilir: eger biri kupona sahipse digerine satabilir ve satin alan yeni GM
kamyonundan $1000 indirim alabilir. Eger teklif olursa bitiin istirak edenler rekabetgi piyasanin
olusmasini bekler, kuponlarin aktif bir sekilde alinip satildig.

GM sabit maliyeti 0 ve marjinal maliyeti $10,000, GM kamyonlarina 1994daki talep D(p) = 8.000.000 —
200p

(a) Hakim buna izin vermedi. Bu durumda GM in kamyon igin fiyati ne olur? GM’in kari ve tiiketici ranti
ne olur?

(b)Far edin ki hakim izin Verdi ve GM kamyonlar icin fiyati $26,000 yapti. Kuponlar i¢in olan piyasada
sonuglanan talep ve arz egrilerini kurun. Kuponun fiyati? Bu fiyat verildig§inde GM kag kamyon satacagi?
GM in kari ve tlketici ranti? A sikkina gére GM’in karindaki ve tiketici rantindaki degisim?

8. (150 puan, 15 dakika)[ Kisa cevap; Hesap gerekmez]



Zipcar arabalarimizi saat cinsinden kiraliyor. Orijinal olarak kullanicilar saat basina ve mil basina éduyor.
Bazi misteriler bu sistemin ¢ok karisik oldugundan sikdyet ediyor ve sadece saat basi 6demeyi istiyor.
CFO hesap yapiyor. Gegen sene boyunca, Zipcars toplam 10,000 saat kiralamis toplam 100,000 mil siiris
olmus. Orijinal mil basina fiyat 5 cents ve ortalama her stiriicti 10 mil sirliyor saat basina, CFO mil basina
fiyati elimine etmeyi saat basina 50 cents arttirmayi basa bas disiniyor(kari degistirmez). CFO’nun
sonucunu degerlendirin?



